НАУКА, НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА, № 5, 2021

Садыкова Н.Т., Ташбалотова А.З.

ЖУСУП АБДРАХМАНОВ: БҮТҮНДӨЙ ЭЛДИН ТАГДЫРЫН ӨЗГӨРТКӨН КАТТАР

Садыкова Н.Т., Ташбалотова А.З.

ЖУСУП АБДРАХМАНОВ: ПИСЬМА, ИЗМЕНИВШИЕ ИСТОРИЮ ЦЕЛОГО НАРОДА

N. Sadykova, A. Tashbalotova

ZHUSUP ABDRAKHMANOV: LETTERS THAT CHANGED THE HISTORY OF AN ENTIRE NATION

УДК: 92.94(575.2)

Бул макалада кыргыз мамлекеттүүлүгүнүн тарыхындагы улуу инсандардын бири – Жусуп Абдрахмановдун саясий ишмердүүлүгү тууралуу айтылган. Жусуп Абдрахманов 1901жылы 28 декабрда азыркы Ысык-Көл облусуна караштуу Ак-Суу районундагы Чиркей айылында манаптын үй-бүлөсүндө туулган. 1915-жылы Сазановкадага орус-тузем мектебин аяктагандан кийин, билимин Каракол шаардык жогорку башталгыч орто окуу жайында улантты. 1916-жылдагы улуттук көтөрүлүш Жусуптун үй-бүлөсүн көпчүлүк Кытайга качууга мажбурлады. кыргыздар сыяктуу Көтөрүлүшкө Жусуптун атасы Абдрахман да катышып, көтөрүлүш күчөгөн убакта тиф оорусуна чалдыгып көз жумган. Энеси менен жакын бир туугандары да Нарында көтөрүлүштү басынтуу учурунда казак аскерлеринин колунан каза болушкан. 15 жашында жетим калган Жусуп Абдрахманов турмуштун оор сыноолоруна багынбастан туруштук берип, далай кыйынчылыктарга карабастан зор ийгиликтерге жетишет. Ал жогорку мамлекеттик жана партиялык ишмердүүлүк менен эмгектенип, келечекте биздин мамлекетибиздин көз карандысыздыгына жана өз алдынчалуулугуна жетишүүсүнө зор салым кошкон. Анын айтылуу «Күндөлүгүнөн» үзүндүлөр аталган макаланын мааниманызын толуктады.

Негизги сөздөр: мамлекеттүүлүк, улуттук маселе, автономиялык облус, каттар, күндөлүк, репрессия, жаркын элес.

В этой статье освещена политическая жизнь Жусупа Абдрахманова, одного из величайших личностей в истории кыргызской государственности. Жусуп Абдрахманов родился в семье манапа 28 декабря 1901 года в селе Чиркей, ныне Ак-Суйского района Иссык-Кульской области. В 1915 году, окончив русско-туземную школу в селе Сазановка, продолжил учебу в Каракольском высшем городском начальном училище. Восстание 1916 года вынудила его семью, как и многих кыргызов бежать в Китай. Его отец - Абдырахман также являлся участником восстания, в разгар которого умер от тифа. Мама и ближайшие родственники были убиты казаками в Нарыне вовремя подавлении восстания. Несмотря на то, что в свои неполные 15 лет остался сиротой, Жусуп Абдрахманов, преодолевая все жизненные невзгоды, смог выбиться в люди, добиться высокой государственной должности. Его ждала карьера государственного и пратийного деятеля, работая в котором сделал всё, чтобы наша страна в будущем обрела независимость

суверенность. Отрывки из его «Дневника» дополнят суть данной статьи.

Ключевые слова: государственность, национальный вопрос, автономная область, письма, дневник, репрессия, память.

This article covers the political life of Zhusup Abdrakhmanov, one of the greatest personalities in the history of the Kyrgyz statehood. Zhusup Abdrakhmanov was born in the Manap family on December 28, 1901 in the village of Chirkey, now Ak-Sui district of Issyk-Kul region. In 1915, after graduating from the Russian-native school in the village of Sazanovka, he continued his studies at the Karakol Higher City Primary School. The 1916 uprising forced his family, as well as many Kyrgyz, to flee to China. His father, Abdrakhman, was also a participant in the uprising, in the midst of which he died of typhus. My mother and next of kin were killed by the Cossacks in Naryn during the suppression of the uprising. Despite the fact that in his incomplete 15 years he was left an orphan, Zhusup Abdrakhmanov, overcoming all the hardships of life, was able to break out into people, to achieve a high state position. He was waiting for a career as a statesman and party leader, working in which he did everything to ensure that our country would gain independence and sovereignty in the future. Excerpts from his «Diary» supplement the essence of this article.

Key words: statehood, national question, autonomous region, letters, diary, repression, memory.

Всем известно, что дневники, письма и мемуары великих личностей являются ценными источниками исторических событий тех или иных времён. Ведь в этих документах непосредственно сохранились фактические данные тех времён, о которых, возможно, мало сведений или же, данные нарочно уничтожены, чтобы скрыть истину от людей. Одним из таких скрытых документов является рукописный дневник одного из величайших личностей в истории Кыргызстана – Жусупа Абдрахманова. В течение многих лет люди даже толком не знали о существовании такого человека, пока в 1989 году эта рукопись - старая тетрадь с пожелтевшими листьями не попала в руки Ленины Юсуповны - дочери Жусупа Абдрахманова. В том же 1989 году впервые в журнале «Литературный Кыргызстан» был опубликован дневник Жусупа Абдрахманова [9].

НАУКА, НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА, № 5, 2021

В 1991 году Бюбюйра Кыдыралиева, дочь охранника на любимом курорте сотрудников НКВД в деревне Чон-Таш, будучи уже в преклонном возрасте открывает миру страшную тайну. Тайну, которую когда-то оставил ей отец. 137 останков людей, найденных в массовом захоронении в Чон-Таше [6], наконец-то положили конец многолетним и безнадежным поискам безутешных родных когда-то высокопоставленных партийных и государственных деятелей. Среди них был и Жусуп Абдрахманов, проливший на свет истину, благодаря своим письмам и дневнику, который он вёл на протяжении всей политической карьеры. Дневник считается одним из бесценных источников в историографии истории Кыргызстана, освещавшие события 20-30-х годов XX века, казавшимся для историков, периодом, окутанной темной завесой, скрытой под грифом «совершенно секретно». «...Я далек от мысли, что мой дневник будет все объясняющим документом. Решив вести дневник, я хочу не многое - оставить документ о думах, настроениях, общественных и личных переживаниях рядового борца революции. Если это мне удастся, думаю, свой долг исполнил перед потомством. И так, за дело!» [2], - пишет в своем «Дневнике» Абдрахманов.

В 1920 году состоялся знаменитый III съезд ВЛКСМ, в котором вождь советского народа В.И. Ленин встретился с делегатами-комсомольцами из братских народов. В этом съезде молодой Жусуп был избран в состав президиума. Вот тут и начинается его политическая карьера. гордостью вспоминает о своей беседе с самим Ленином! Ведь такая возможность выпадала не каждому. Он отлично понимал, что только в составе Союза И пол эгидой Советской раздробленный феодальными междоусобицами и веками угнетаемый кыргызский народ сможет сохранить национальную самобытность и единство, и добиться небывалых перспектив в своем развитии [5].

Зная не понаслышке боль и горечь пережитого в 1916 году, в минуты эмоционального напряжения называл свой народ «самым несчастным из народов». Он искренне пытался всеми возможными и невозможными способами облегчить тяжёлую ношу своего края, поэтому неустанно боролся за лучшую жизнь для кыргызского этноса. В начале 1920 годов совместно с однопартийцами Абдыкеримом Сыдыковым, Ишеналы Арабаевым он выступал с грандиозным проектом по созданию Кара-Кыргызской – Каракалпакской автономии от Иссык-

Куля до Аральского моря со столицей в Джалал-Абаде. Суть этой идеи заключалась в совместном приобретении двумя сравнительно небольшими этносами высокого статуса автономной республики с последующего перспективой раздельно республиканского существования. Но центральная решила власть по-своему: Каракалпакская автономная область - отдельно, Кара-Киргизская отдельно. По настоянию Жусупа Абдрахманова Кара-Киргизская автономная область вошла непосредственно в Российскую Федерацию. Он опасался, что вхождение кыргызской автономии в состав Казахской АССР может затормозить дальнейшее повышение её государственного статуса, развитие её экономики и культуры. С другой стороны, такой вариант мог привести к ослаблению национального самосознания кыргызов, поскольку в то время многие думали, что кыргызы и казахи – один и тот же народ [9].

мае 1925 B года Абдрахманов знаменитое личное, секретное письмо И.В. Сталину и в ЦК ВКП (б). В своих письмах он откровенно писал, что в результате тройного «подданства» (СССР - РСФСР - органы Средней Азии) республика терпит ущерб и на десятки лет отстает от других республик Средней Азии, «...несмотря на огромные потенциальные возможности, используя которые Киргизия могла бы не только идти нога в ногу с некоторыми из этих республик, но и впереди них. Это не только отрицательно влияет на настроения широких слоев дехканства нашей республики, но и ослабляет наше влияние на тех киргизов, которые живут по ту сторону границы – в Китае» [5].

«...Культурное состояние области таково, что 95% населения безграмотны. Среди же кара-киргизских работников, не исключая и беспартийных, нет ни одного человека с высшим образованием, тем более, нет вполне партийно подготовленных работников, вышедших из среды беднейших слоев населения. Подготовить же достаточный кадр работников, отвечающих требованиям момента, из среды кара-киргиз, не удалось, т. к. во-первых, те незначительные силы – силы интеллектуальные загружены повседневной практической работой и не были в состоянии пополнить свой образовательный ценз, Т. e. теоретически подготовиться и, во-вторых, не было специальных школ, в которых можно было бы подготовить работников.

... А что национальные интересы кара-киргиз игнорировались, видно из того, что только в 1924 г. последний состав ЦК КПТ в лице его секретаря т.

НАУКА, НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА, № 5, 2021

Варейкиса, мог практически поставить вопрос об организации школ в районах, населенных кара-киргизами, и педагогических институтов. Простой пример: если в Средней Азии в Государственных университетах в данное время учится около 100 человек студентов из кайсак-киргиз, то в том же университете нет ни одного кара-киргиза и не потому, что нет кара-киргизской молодежи, могущей быть принятой в ВУЗы, а потому, что за счет кара-киргиз принимались кайсак-киргизы (казахи)...» [8].

Со своими мыслями, взглядами и переживаниями о родной земле, о будущем своего народа Жусуп Абдрахманов делится в написанной им самим книге «1916. Дневники. Письма к Сталину». Несмотря на то, что за спиной было всего лишь три класса русско-туземной школы, он прекрасно владел русским языком, о котором свидетельствует грамотно написанные строки в его дневнике. Еще в декабре 1930 году по вопросам заготовки хлеба и хлопка в Базар-Коргонском районе он пишет: «...местные работники предлагают, чтобы я обошел несколько дворов. Ну, нет. Благодарю» [3]. Речь идет о директивах руководства Союза и зверских способах сбора, отнятия у дехкан хлеба, скота и хлопка во имя выполнения плана. Он понимал, что 100% выполнения плана не удастся и «...никакие приказы тут не помогут. Зато, наверняка, завербуем сторонников басмачества и сорвем посевную кампанию. Не знаю, какой частью тела думают наши руководители, но их директивы нельзя называть директивами дальновидных политиков. Об этих директивах создается впечатление, что собираемся жить только в этом году. Подворный обход, обезличивание оставшегося на полях хлопка, репрессия колхозников и т.д. – все это такие вещи, которые не укрепят нашего влияния на дехканство» [3].

Он откровенно критиковал неправильную политику властей. А такую откровенность Сталин, как известно, не прощал. В конечном счете, так и произошло. Объявленный в шпионаже и измене Родине, он, из уважаемого товарища мгновенно превращается во «врага народа». В ноябре 1938 году в самом разгаре празднества Дня Великой Октябрьской революции, недалеко от села Чон-Таш, на спецполигоне НКВД его и еще десятки людей подвергли пыткам и расстреляли. Следы расстрела были скрыты от людских глаз. Родным убитых позднее сообщили, что подследственные отправились на ссылку без права переписки на целых десять лет [4].

В 2016 году «Письма к Сталину» великого общественного и государственного деятеля были переведены на государственный язык. Это событие было

приурочено к 100 летию со дня восстания 1916 года. Каждый, кто хотел, теперь мог свободно ознакомиться с содержанием этой уникальной книги. Оригинал этих «Писем» долгое время хранился у дочери Жусупа Абдрахманова – Ленины Юсуповны Абдрахмановой. По её воспоминаниям несмотря на то, что отца реабилитировали ещё в 1958 году, свободно вздохнуть её семья смогла лишь после развала СССР. Отцовский дневник Ленина Юсуповна получила в 1989 году, сразу после его восстановления в партии, которого она добивалась более тридцати лет [9]. Академик Аскар Чукутаевич Какеев, будучи ещё в конце 1980-х годов, заместителем заведующего отделом образования и науки ЦК КП Киргизской ССР, вспоминает, как она обратилась в адрес XIX Всесоюзной конференции КПСС с заявлением о реабилитации в партийном отношении ее отца -Жусупа Абдрахманова. Письмо было переадресовано в ЦК КП Киргизской ССР. Никто ничего толком не знал о Жусупе Абдрахманове. Время шло, а поиски материалов о нём оставались безрезультатными. На запросы МВД, КГБ и центральный партийный архив Киргизской ССР отвечали одинаково: «нет данных, в архивных материалах сведений о нем не имеются» ... Но, в конце концов, было решено направить письмо в ЦК РСФСР с просьбой оказать содействие в поиске материалов в партархивах РСФСР и СССР. И оттуда, из ЦК РСФСР пришел большой бандероль, где была часть рассекреченных документов о Ж.Абдрахманове, расстрелянного в 1938 году. А.Какеев был первым человеком, открывшим этот бандероль и державшим в руках «Дневник» Абдрахманова, расстрельное постановление «тройки» - этого своеобразного суда в годы репрессии, аналогов которых не имеет мировая юриспруденция и другие документы [9].

Он отметил, что главными пунктами в том обвинительном приговоре его, как врага народа, были ряд моментов, которые, по мнению следствия, имели прямые доказательства его виновности: невыполнение плана хлебозаготовок, записи в его «Дневниках», националистическая деятельность, связь с троцкистами и т.д. Как оказалось, именно «Дневники» стали главным орудием в обвинении его в шпионаже. Он и сам это прекрасно понимал:

«Моему дневнику... Ты отныне — мой единственный, верный и молчаливый друг. Верный, до поры и до времени. Ты верный мне до тех пор, пока в моих руках. А можешь стать предателем, когда попадешь в чужие руки. Последняя возможность не исключена, но все же я от тебя не буду скрывать

DOI:10.26104/NNTIK.2019.45.557

НАУКА, НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА, № 5, 2021

ничего. Я расскажу тебе не только мысли и переживания политического деятеля, но и просто смертного человека. Жаль только одно - ты будешь слушать, но не отвечать. Что ж, мне суждено всегда быть одиноким и самому находить себе дорогу. Как ни тяжело и трудно всегда быть одиноким, но с этакой иронией судьбы приходится мириться.

Мой друг! Все то, что я тебе рассказываю, ты не должен рассказывать никому. Этого я требую до тех пор, пока я живу. А когда меня не станет, рассказывай, кому хочешь и как хочешь» [8].

Будучи человеком с большой буквы, он, волею судьбы, стал одним из величайших людей в истории Кыргызстана. Его по праву называют одним из отцов-основателей кыргызской государственности. В самые трудные времена он. co своими единомышленниками, вопреки многочисленным помехам и отказам, смог добиться рождению нового кыргызского государства, в котором мы сейчас имеем счастье жить. Бог не дал ему долгой жизни. Но подарил с избытком силу духа, твёрдости и безграничную любовь к Родине, к своему народу. Работая на таких высоких должностях, он и его партийные товарищи не построили себе домов, не накопили богатств. Семьям «врагов народа» пришлось жить в тяжёлых условиях, пробиваясь в сараях и подвалах. В следственных делах ни у одного из создателей нового государства нет обвинений в хищениях, коррупции или использовании служебного положения. Знаменитые «Письма» величайшего борца за независимость должны лежать на столе каждого государственного деятеля Кыргызстана, как

напоминание о самом важном – жить ради народа и процветании государства.

Литература:

- 1. Абдрахманов Ю. Избранные труды. / Сост. Д. Джунушалиев Бишкек: Илим, 2001. С. 300.
- 2. Абдрахманов Ю. 1916. Дневники. Письма к Сталину /Сост. Д. Джунушалиев, И. Семенов. Бишкек, 1991.
- 3. Абдрахманов Ж. 1916. Дневники. Письма к Сталину. Б., 2016. С. 259.
- 4. Айтматова Р. Т. Мой отец как государственный деятель. Б., Кыргызпатент, 2020. 149 стр.
- 5. Абдуразаков И. Жусуп Абдрахманов. Свет погасшей звезды. Исторический очерк. Б., 2003.
- 6. Джунушалиев Д. Время созидания и трагедий. 20-30 годы XX века. Бишкек: Илим, 2003. С. 256.
- Смадияров С. Становление и развитие государственного аппарата Кыргызской Республики в период автономии (1924-1930 гг.). - Ош., 2001.
- 8. Ю. Абдрахманов. 1916. Дневники. Письма к Сталину. -Бишкек, 2012.
- 9. Личность Кыргызстана: Юсуп Абдрахманов: «Когда меня не станет, рассказывай, кому хочешь и как хочешь»// Limon.kg., №8.2014
- Жумалиева В.Б. Роль дневника Жусупа Абдрахманова в раскрытии его государственной деятельности. Известия ВУЗов Кыргызстана. 2016. №. 9. С. 138-140
- 11. Осмонов С.Ж., Казакбаев К. Место и роль Юсупа Абдрахманова в становлении кыргызского национального государства в советскую эпоху. Известия ВУЗов Кыргызстана. 2014. № 10. С. 118-120.
- Орунбеков Б. Родственная связь между Жусупом Абдрахмановым и Евгением Примаковым: предположения и факты. Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2021. №. 1. С. 152-155.

75